

Written by इमरान हीर
Monday, 14 March 2011 16:54

शहर में अपनी मोटरसाइकिल से घूमते-घूमते अचानक चाय पीने का मूड हुआ। एक छोटा सा होटल देख कर वहां बैठ गया और एक कम चीनी की चाय बनाने के कहा। वहीं पास में एक अखबार के अपने हाथों में लिया और चाय की प्रतीक्षा करने लगा, तभी दो युवक उसी होटल में दाखल होते हैं और दो चाय का आर्डर देते हैं। मुझसे थोड़ा खसिकने का आग्रह करते हुए एक मेरे बगल में और दूसरा सामने की ओर पुलिस के गाली देते हुए यह कहते हुए बैठता है कि इनकी माँ की...! बनिा वजह चालान काट दिया, जबकि सारे कागजात थे.

मैं भी उनकी बातों में दिलचस्पी लेते हुए उनकी बातों को सुनता गया। एक ने कहा हाँ यार (थोड़ा गुस्से में) आजकल मोटरसाइकिल चलाना बहुत भारी पड़ रहा है, जब देखो पुलिस वाले डंडा दिखा कर रोकलेते हैं और बनिा बात के चालान काट रहे हैं, बड़ा परेशान हो गया हूँ. दूसरा बोलता है यार अब तो हद हो गई है, हेलेमेट पहन कर चलाओ तो भी गाड़ी रोककर कोई ना कोई कमी नकिल कर पैसे की उगाही करते हैं, पहले 50 रुपये दे दो तो छोड़ देते थे, अब 100 रुपये से कम लेते भी नहीं. ना दो तो चालान काट रहे हैं. तभी एक दोस्त ने हँसते हुए कहा कि यार क्यों ना प्रेस लिखवा लिया जाये, फिर तो रोज-रोज की परेशानी ही खतम हो जायेगी. इतने में मैं कुछ सोच ही रहा था कि दूसरे दोस्त ने कहा पागल हो रहे हो प्रेस लिखवाने का मतलब जानते हो, बहुत खतरा है. हमारे पास कोई प्रेस कार्ड भी नहीं है और वैसे भी अगर प्रेस लिखवा भी लिया तो अपना परिचय क्या देंगे कि किस अखबार से हैं? रहने दे भाई वैसे भी आजकल प्रेस की गाड़ी को भी रोककर चेक किया जा रहा है और परिचय जानने के बाद ही छोड़ा जा रहा.

इतने में दूसरे दोस्त ने कहा अरे यार चिता किस बात की है, आजकल अखबारों में वजिजापन रोज़ नकिल रहे हैं कि "पत्रकारों की आवश्यकता है जुड़ने के लिये संपर्क करें." मेरा एक जानने वाला ऐसा ही एक प्रेस कार्ड बनवा कर मजे ले रहा है और खर्चा भी सिर्फ 200 से 500 रुपये का है. आईडिया बुरा नहीं है चलो केशशि करते हैं, वैसे भी किसी ना किसी तरह से पुलिस वाले हमसे कभी 50 तो कभी 100 रुपये ले ही लेते हैं और चालान काट गया तो 100 रुपये के चालान पर 300 रुपये तो चले ही जाते हैं. थोड़ा कंजूस किसिम के इन दोस्त में से एक ने कहा यार हम इतना पैसा क्यों खर्च करें, जब फ्री में कम हो जायेगा. एक कम करते हैं पुलिस लिखवा लेते हैं ना तो कार्ड की ज़रूरत और ना ही कोई खतरा और ना ही कोई चेकिंग, अगर चेकिंग होती भी है तो बस चेकिंग के दौरान यह बोलना है कि स्टाफ की गाड़ी है.

इनकी बातों को सुन कर ये साफ तौर पर कहा जा सकता है कि इनके दमिाग में जो बात आई, उसके लिये पुलिस भी दोषी है, जिसके व्यवहार और बनिा वजह चालान काटे जाने से परेशान युवकों में गलत काम करने की इच्छा ने जन्म लिया. भले ही इन दोस्तों के द्वारा ऐसी बात हंसी-मज़ाक में कही गई हो, लेकिन किसी के प्रतापित करने के बाद यदि उसके दमिाग में ऐसी बात आती है तो इसके लिये जिम्मेदार वो खुद है, जिसकी वजह से किसी दूसरे के दमिाग में ऐसी आपराधिक बातों का जन्म हुआ हो. इनकी बातों में सच्चाई थी कि कभी भी पुलिस का मार्क और पुलिस लिखी हुई गाड़ी को नहीं रोक जाता है, जबकि प्रेस की गाड़ी को रोककर अक्सर चेक किया जाता रहा है.

पुलिस प्रशासन भी जानता है कि वो शायद गलत कर रहा है. वाहन के पूरे कागजात होने के बाद भी उसका चालान ये कह कर काट दिया जाता है कि वो गाड़ी तेज़ गति से चला रहा था. बनिा वजह चालान काटे जाने के सलिसलि में थोड़ी जानकारी करने पर सूत्र बताते हैं कि प्रत्येक थानों पर अधिकारियों का दबाव होता है और एक कनिर्धारित चालान काटने का आदेश दिया जाता है, ऐसे में चौराहों पर तैनात पुलिस का ऐसा करना उसकी मजबूरी होती है, लेकिन सोचना ये है कि आखिर पुलिस वभिाग द्वारा ऐसा क्यों किया जाता है, उनकी कैन सी मजबूरी है जो एक कनिर्धारित चालान काटे जाने का आदेश देती है?

0000 00000 0000 0000000000 000 000000 00000000 000000 0000 00 0000000000 0000 0000000 00 00000 000 000.